

„Táta s sebou vezl Bibli i do Sovětského svazu“

Praha - „Můj táta byl křesťan, vlastenec a nekomunista,“ zdůrazňuje nejdůležitější charakterové rysy válečného letce britského Královského letectva Stanislava Rejthara jeho dcera Olga Bezděková.

V sobotu převzala na reprezentačním leteckém plese cenu Český patriot 2009. Ona sama hodnoty svého otce převzala, stejně jako přijala životní postoje své matky, kterou

všichni oslovovali křestním jménem Vlastenka. Přestože měla v rodném listě napsáno jméno Vlasta.

Olga vzpomíná na to, že její rodiče se vzali, když byli za války v Británii. Její děd pracoval jako bývalý legionář v exilové vládě u prezidenta Edvarda Beneše.

A táta-letec s sebou ve spitfiru vždycky vozil Bibli. Pocházel z obce Kuroslepy na Třebíčsku, tedy

z kraje Bible králické. A nejdůležitější knihu světa s sebou vezl i do Sovětského svazu, kam se v roce 1944 přihlásil, když Rusové potřebovali zkušené letce. Štábní kapitán Rejthar se stal náčelníkem štábu 1. čs. samostatného stíhacího pluku, velitelem byl František Fajtl.

Bibli vezl s sebou i na Slovensko, kde se zúčastnil se svou jednotkou národního povstání. „V Rusku by ji

nenechal. Po potlačení povstání se dostali do obklíčení. Do Sovětského svazu se mohlo vrátit jen několik letců, ale Rusové neposlali dost letadel. Táta tam dobrovolně zůstal jako partyzán, vlajku, Bibli a RAF uniformu zakopal v lese,“ vzpomíná dcera. Dnes má vykopanou Bibli doma, vlajku dala rodina do muzea.

Po válce čekalo bývalého západního letce v Praze hořké přivítání.

Úředník na bytovém odboru, kam šel žádat o byt, mu vmetl do tváře, že asi nebyl dobrý voják. „Dobří vojáci přece padli,“ prohlásil úředník.

Olga Bezděková zažila s rodinou v 50. letech spoustu ústrků, tátu donutili odejít z armády, máma přišla o práci cizojazyčné korespondentky a dovolili jí pracovat jen jako průvodčí tramvají.

Pokračování na str. D2

„Táta s sebou vzal Bibli i do SSSR“

Pokračování ze str. D1

Věznění v roce 1948, vyhazov z armády, práce jeřábníka, výsledky státní bezpečnosti. To všechno se podepsalo na Rejtharově zdraví tak, že ve svých 66 letech v roce 1977 po opakovaných infarktech zemřel.

Antikomunistickými postoji Olga nasákla nejen proto, že v rodině mají popraveného válečného odbojáře Josefa Robotku. „Přátelé byli vystěhováváni z bytů, ponižováni, odsouzeni k živoření, v rámci komunistické zvláde a budování socialismu se živili podřadnou prací,“ popisuje, co zažila v 50. letech.

Není proto divu, že se na sklonku minulého režimu zasloužila o to, že byt jen v omezeném nákladu vyšel sborník Píseň úplňku k rehabilitaci zakázaného Jaroslava Foglara. „Pár lidí kvůli tomu vyhodili z práce, ale na to, že se to připravovalo u nás doma, nepřišli,“ říká.

Také se bere za bratry Mašiny, kterým společnost neodpustila, jak



OLGA BEZDĚKOVÁ. Dcera válečného letce Stanislava Rejthara převzala cenu Český patriot 2009.

FOTO: MF DNES – DAVID NEFF

po roce 1948 uprchli na Západ. S tím, že nesnáší faleš a říká, co si myslí, má Olga potíže i dnes. Taktizování, které by jí přineslo výhody, od bývalé pracovnice Národní knihovny a později i Ústavu pro studium totalitních režimů nečekejte.

„Všichni o mně říkají: To je ta, co

má ty jiné názory. Ale já už jiná nebudu,“ usmívá se matka dvou dospělých synů.

Současné politické poměry ji netěší. Hodnoty, které vyznává její rodina, tedy čest a vlastenectví, jako by se ze společnosti vytratily.

ALENA ZVĚŘINOVÁ